

黔江 持续优化营商环境助力“四城建设”



黔江区纪检监察干部在花神丝绸纺织有限公司生产车间走访 摄/杨敬

营商环境是企业扎根成长的土壤,也是经济发展的“晴雨表”。党的二十大报告指出,要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。同时,报告多次提到“斗争精神”,强调加强干部斗争精神和斗争本领养成,激励干部敢于担当、积极作为。

营商环境没有最好,只有更好。近年来,黔江在优化营商环境的过程中,充分发挥斗争精神,各级各部门不断强化工作运行机制,加强行政权力管理,提高政务服务水平,规范行政监管执法,深化法治政府建设,浓厚亲清政商关系,助力黔江文旅名城、集散兴城、工业强城、开放活城“四城建设”行稳致远。

“三个环境”得优化

“六项机制”的建立和推行,有力促进了黔江营商环境优化和民营经济发展。全区法制环境更加公平完善,金融环境更加优化稳定,政务环境更加高效便捷。

黔江组建法律界党外人士服务团,开展法律服务200余次。发挥统战政法联席会议制度和商会法律维权援助机制作用,召集企业家代表开展座谈交流,研究解决民营企业和民营企业合法权益保护重点工作3次。开展打击侵犯民营企业及企业家合法权益违法犯罪专项行动,办理相关案件3741件,为企业挽回资金5.48亿元,为民营经济健康发展营造了良好的法治环境。

组织参与信贷政策宣传培训10场次,开展政银企融资对接工作会4场次,现场签约10.75亿元。积极发挥融资平台作用,累计为市场主体提供融资11.86亿元,通过“长江渝融通”线上服务平台为企业发放贷款5371万元。利用区级应急周转平台周转资金,帮助企业续贷11358万元。用好民营企业首贷续贷中心,为企业提供优质金融服务,不断优化融资环境。

出台构建新型政商关系的工作办法,明确“12准、8不准”,鼓励政商亲清交往。立足“一网通办”,全区依申请类政务服务事项全程网办占比85.54%,承诺时间压缩85.84%,即办件占比39.76%,平均跑动次数0.14次,“最多跑一次”事项100%覆盖。用好“好差评”制度,累计归集评价数据30万余条,服务评价率100.00%,群众满意率99.99%。拓展线上渠道,在“黔江政务通”掌上办事大厅开通预约、取号、查询等服务,办事等候时间平均减少50%以上,政务服务效能进一步提升。

黔江区相关负责人表示,黔江各级各部门将深入学习贯彻党的二十大精神,将斗争精神更好地融入优化营商环境全过程,为地方经济社会发展赋能添彩。

罗晶 唐椒 马建保

图片除署名外由黔江区委宣传部提供

刀口向内严执纪

国有资产管理人员向承租人收取房租为何会受罚?

近日,黔江区纪委监委就“三项整治”中查处的部分典型案例进行通报。其中,黔江区住保中心两位干部因为一场诉讼调解受到处分。

去年初,黔江区住保中心将三家拖欠房租的商家告上法庭。后经调解,法院判令被告在扣除三个月免租后,向该中心及时支余下欠租。

原来,三租户于2019年7月-2020年7月期间,向黔江区住保中心租赁门市,应缴租金共计约15万元。期间,疫情发生,黔江出台了减免公产承租人房租的相关政策。

由于三租户先有拖欠行为,负责收租的黔江区住保中心相关工作人员便要求先全额缴纳租金,

再依据政策返还减免的租金。而三租户则要求直接按照政策减免后的金额进行缴纳。一来二去,双方便较上了劲,直至诉诸法律。

在去年的“百名纪检监察干部走访千家企业”活动中,黔江区纪委监委发现线索后,很快查明了事情的前因后果。“其实只要放低身段转换思路,问题并不难解决。诉至法院既占用了司法资源,也招致了商家对投资环境的不满”黔江区纪委监委相关负责人说。

2022年3月,区住保中心两名干部分别受到党内警告处分。

今年5月以来,黔江区纪委监委坚持问题导向,针对群众反映强烈的惠企政策落地难、行政审批“冷硬慢”、行政执法不公正突出问题开展集中整治。

全区通过开展“百名纪检监察干部走访千家企业”活动,深入宣传“三项整治”内容,公布监督举报渠道,着力发现和解决影响企业发展的难点、堵点、痛点。

黔江区纪委监委采取宣传动员造声势、分解任务明责任、全面自查纠问题、走访企业解难题、复核复查挖线索、严查快办强震慑、专项督查促治理“七步工作法”,不断强化涉企问题的发现能力和查处力度。对2020年以来涉及损害营商环境的31件信访举报件和问题线索逐一开展“回头看”,对121件涉企行政诉讼、行政复议案件背后的作风问题进行深挖。

截至目前,共查处相关问题线索14件。其中立案6件8人、组织处理5人。

急企所急解难题

一手执纪,刀口向内转作风;一手惠企,千方百计解难题。

“感谢政府帮我解决子女就学问题,让我可以安心工作!”重庆三磊玻纤股份有限公司副总经理姜志军感激地说。

来自浙江桐乡的姜志军于2016年4月入职位于黔江高新区的三磊玻纤。去年秋季,在黔江高新区管委会的帮助和大力协调下,姜志军的孩子顺利进入了离家较近的青杠小学就读。

近年来,多个重点项目相继落户黔江高新区,吸引了大量优秀人才入驻。2021年,黔江高新区新增企业员工3000多人,妥善解决企业职工子女就学问题,成为解决企业发展后顾之忧、留住人才的重要工作。

黔江高新区全面摸清辖区企业高管及员工需解决随迁子女就学情况,做到底子清、情况明。同时,结合市教委、市商务委关于做好招引企业高管子女入学工作相关要求积极做好宣传动员,指导做好子女入学申报。共协调解决包括12家企业33名高管子女在内的企业职工子女入学问题,有效解决了企业后顾之忧。

和姜志军等人一样心怀感激的,还有粒史石材和双河丝绸两家企业的负责人。

粒史石材是黔江为数不多的优质非煤矿山企业、市级绿色矿山企业。去年5月,企业向前来走访的黔江区民促办等单位反映,其与一家建筑企业已经签订的合同纠纷案迟迟未执行到位,导致企业停产,面临破产关闭。

获知情况后,黔江区民促办积极协调区委政法委,由区委政法委牵头,敦促法院加快案件执行。经多次调解解释法理,被执行企业终于撤离了人员,归还了印章、证照和钥匙,粒史石材实现复产。

双河丝绸是国家林业重点龙头企业、重庆市龙头企业30强、黔江蚕桑产业的重要支柱企业。去年4月以来,企业面临续贷困难,对企业正常生产经营产生影响。

黔江区金融办会同区民促办、人行黔江中心支行、黔江银保监局及时介入双河丝绸及关联企业续贷事宜,协调区内银行机构保证金融服务的有序性和实效性,防止断贷;协调黔江公证处及时出具公证函,共同推动银行完成风险控制流程,帮助企业维持正常生产经营,有效达成稳企目标。

“六项机制”赋动能

在黔江,类似案例还有很多。“中央有决策,市委有部署,黔江有行动!”黔江区委统战部相关负责人表示,近年来国家、市级密集制定出台惠企政策,赋能民营经济发展。黔江干部敢于担当,积极作为,建立健全“六项机制”不断优化营商环境。

“联系服务机制”破除政企沟通壁垒。筛选组建重点企业信息库,建立“三帮一”联系服务企业工作机制,落实“一企一班一策一案例”工作要求,明确34名区级领导牵头,14家区级职能部门共112名党政干部,具体联系服务220家重点企业,常态化开展重点企业联系服务工作,推动政策落实。

“纾困解难机制”破解企业发展瓶颈。建立企业意见建议受理办理和困难问题办理制度,采取“广收集、快推进、实化解”工作模式,建立困难问题

管理台账,强化交办、督办、回访、化解问题。健全区民促办主任单位联席会议制度,定期研究解决企业发展问题,提供个案化服务、精准化服务专项解决。

“法治保障机制”凝聚法律维权合力。建立健全统战政法联席会议制度,加强与政法系统联系,整合利用法律服务力量,营造良好法治环境。加强商会法律服务体系建设,引导企业守法、用法、靠法。组建法律界党外人士服务团,进一步做好法律宣传服务维权。

“金融服务机制”缓解融资贷款困局。健全完善“政担银保企”联席会议制度,发挥好信贷风险资金、担保机构作用,进一步创新信贷产品,加大质押贷款、商业价值和知识产权价值贷款规模,优化融资环

境。依托并用好融资对接平台,规范发展小贷、担保、融资租赁金融业态,解决融资难题。

“政务服务机制”释放营商环境磁力。出台《关于构建亲清新型政商关系的工作办法(试行)》。构建新型政务服务体系,深化“渝快办”应用,建立“好差评”制度,延伸“好差评”评价“最后一公里”。深化“放管服”改革,全面落实“四办”清单,推广运用“黔江政务通”掌上办事大厅,提升政务服务效能。

“健康成长机制”提升综合素质水平。建立健全非公人才培养制度,提升培训民企负责人能力。加强思想引领,引导民营经济人士有序参与政治生活,为发展建言献策,履行社会责任。积极弘扬优秀企业家精神,加强学习提升,追求不断进步,增强创新发展能力。



重庆卫生药用胶囊有限公司加大科研投入,做好产品种类研发



50万吨高性能玻璃纤维生产基地S02线点火仪式